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та охороною природних ресурсів тощо). Право-
ві основи такого виду діяльності містяться в 
Законі України «Про інформацію», в наказі Мі-
ністерства охорони навколишнього природного 
середовища, яким затверджено Положення про 
порядок надання екологічної інформації. Крім 
того, в нормативних актах, які регулюють поря-
док ведення природоресурсних кадастрів, також 
містяться окремі положення про обмін та вико-
ристання інформації відповідного кадастру. 
Підсумовуючи вищевикладене, слід вказа-

ти, що основними причинами недоліків у пра-
вовому регулюванні ведення природоресурс-
них кадастрів в основному є або низький рівень 
законодавчої техніки (наприклад різна терміно-
логія, що використовується під час розроблення 

різних нормативно-правових актів), або наяв-
ність прогалин у законодавстві. Крім того, регу-
лювання ускладнюється відсутністю належних 
заходів щодо реалізації правових норм, зокрема 
недостатнє фінансування тих чи інших захо-
дів [5, c. 99]. Тому, враховуючи такі невідпові-
дності норм права, що регулюють суспільні 
відносини в галузі ведення державних кадаст-
рів, існуючому соціальному і політичному ста-
новищу в державі, робимо висновок, що зако-
нодавство в даній сфері правового регулювання 
знаходиться лише на стадії розробки і є багато-
гранною проблемою, від вирішення якої зале-
жить втілення в життя державних кадастрів 
природних ресурсів та досягнення покладених 
на них завдань.  
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Особливе місце та роль у сфері оподатку-

вання відіграють принципи та функції адмініс-
тративно-правового регулювання податкових 

відносин, оскільки вони забезпечують впоряд-
кованість та цілеспрямованість правовідно-
син між різними суб’єктами. 
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Аналізу існуючих наукових поглядів щодо 
визначення основних принципів та функцій 
адміністративно-правового регулювання пода-
ткових відносин у юридичній літературі при-
свячена велика кількість робіт. Зокрема, дослі-
дженням даної проблематики займалися такі 
вітчизняні та зарубіжні науковці, як М. Азаров, 
О. Башняк, Т. Гега, В. Кашин, В. Кучерявенко, 
С. Пархоменко, В. Попович, А. Соколовська. 
Останніми роками вагомий внесок у розвиток 
питання визначення основних принципів та фу-
нкцій адміністративно-правового регулювання 
у сфері оподаткування зробили Д. Бекерська, 
Л. Воронова, Н. Воротіна, П. Гега і Л. Доля, 
О. Данілов, М. Кучерявенко і Т. Кушнарьова, 
Т. Проценко тощо. Роботи зазначених та інших 
авторів мають важливе наукове та практичне 
значення. Висновки і рекомендації, що міс-
тяться в них, сприяють подальшому вдоскона-
ленню податкового законодавства, формують 
загальнотеоретичну основу для досліджень 
стосовно особливостей принципів та функцій 
адміністративно-правового регулювання пода-
ткових відносин. Проте глибоке, комплексне 
дослідження названої проблематики ще не 
проводилось, а відсутність відповідної моно-
графічної літератури ще раз свідчить як про її 
складність, так і про недостатню увагу до неї 
вчених-правознавців. 
Метою даної статті є удосконалення сутності 

та системи принципів і функцій адміністратив-
но-правового регулювання податкових відно-
син, у зв’язку з чим заплановано: охарактеризу-
вати наукову літературу та чинне законодавство 
України на предмет визначення у них принци-
пів та функцій адміністративно-правового ре-
гулювання податкових відносин; визначити їх 
загальні та спеціальні ознаки; запропонувати 
класифікацію принципів та функцій адмініст-
ративно-правового регулювання податкових 
відносин. 
Адміністративно-правове регулювання по-

даткової сфери ґрунтується на системі специ-
фічних принципів, що є правовою базою дія-
льності органів податкової системи, а також 
забезпечує застосування мір адміністративної 
відповідальності до правопорушників. Це ос-
новоположні правила і положення, закріплені в 
конституційних, органічних законах та відпо-
відних нормативних актах податкового харак-
теру, що: виступають основою нормотворчості 
у даній сфері суспільних відносин, гарантують 
його логічність, послідовність, безперервність 

та збалансованість; відображають найістотніші 
особливості й цілеспрямованість фінансової 
діяльності держави; відіграють роль головних 
орієнтирів у формуванні системи податкового 
права; забезпечують взаємозв’язок податково-
го права, податкового законодавства і податко-
вої політики, сприяють відміні застарілих та 
прийняттю нових юридичних норм; виступа-
ють основними критеріями оцінювання якості 
податкової системи держави. 
Розгляд змісту й визначення сутності адмі-

ністративно-правового регулювання податко-
вих відносин передбачає аналіз тих принципів, 
на яких воно базується і на практичну реаліза-
цію яких повинен бути спрямований відповід-
ний сектор адміністративного законодавства. 
Адміністративно-правове регулювання у сфері 
оподатковування означає створення оптималь-
ної нормативно-правової моделі поведінки всіх 
учасників податкового процесу, що ґрунтуєть-
ся насамперед на конституційних принципах. 
Адже саме Конституція як основний закон 
держави встановлює засади функціонування 
державної влади, створює правове й структур-
но-організаційне підґрунтя сфери державного 
управління, виступаючи базою розвитку права 
в цілому, різних її галузей та інститутів, а та-
кож принципів права, у тому числі й принципів 
оподаткування [1, с. 13].  
Таким чином, принципи податкового права, 

які закріплені в Конституції України, є основ-
ними з погляду не тільки форми нормативного 
вираження, але і самого змісту цих принципів, 
що впливають на розвиток фінансового права у 
цілому. Зокрема, Конституція України містить 
у собі правові принципи, що визначають нор-
мативне регулювання центральних і місцевих 
податків та є базовими для матеріального і 
процесуального (процедурного) податкового 
законодавства, а також встановлює правові 
основи податкової діяльності держави і компе-
тенцію центральних і місцевих органів у сфері 
податкових відносин тощо.  
До конституційних принципів, що стосу-

ються правового регулювання у сфері оподат-
кування, зокрема, належать:  

1. Принцип встановлення, зміни чи скасу-
вання податків законом. Даний принцип озна-
чає, що будь-який податок може встановлюва-
тися, змінюватися чи скасовуватися лише 
шляхом прийняття закону. Конституція Украї-
ни прямо вказує на законодавчу форму встано-
влення податку – так, у ст. 92 зазначено, що 
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«виключно законами України встановлюється 
система оподаткування, податки і збори» [2]. 

2. Принцип обов’язкової сплати податків, 
обліку платників податків. Податки стягуються 
винятково з публічною метою. Даний принцип 
знаходить своє вираження у ст. 67 Конституції 
України: «Кожен зобов’язаний сплачувати по-
датки і збори в порядку і розмірах, встановле-
них законом» [2]. Указане положення Консти-
туції є вихідним для будь-якого закону, що 
регулює державні витрати в Україні. Обов’язок 
сплачувати податки відповідно до ст. 67 Кон-
ституції України також передбачає можливість 
використання судового захисту для обґрунту-
вання законності відчуження грошових коштів 
при оподаткуванні і захисті майнових інтересів 
платників податків від неправомірних дій по-
садових осіб. Законність тих чи інших дій 
встановлюється органами судової влади. Кон-
ституція України підкреслює гласність судо-
чинства, а також його здійснення на основі 
змагальності і рівності сторін. 

3. Принцип законності, спрямований на за-
хист приватної власності та забезпечення право-
порядку при стягненні податків. Між державою і 
платником податків у чинному українському 
законодавстві закріплено стан рівності. Консти-
туція України закріплює рівність у здійсненні і 
захисті всіх форм власності. Важливою гаранті-
єю права приватної власності є конституційне 
положення про те, що «ніхто не може бути про-
типравно позбавлений права власності. Право 
приватної власності є непорушним… Примусо-
ве відчуження об’єктів приватної власності 
може бути застосоване лише як виняток з мо-
тивів суспільної необхідності, на підставі і в 
порядку, встановлених законом». Платник по-
датків, який своєчасно сплатив податки, вва-
жається таким, що виконав свій конституцій-
ний обов’язок зі сплати податків. Із даним 
принципом прямо пов’язаний принцип справе-
дливого оподаткування, що закріплює єдині 
правові умови стягнення податку та єдині ви-
моги до податкових законів. Оподаткування 
повинне бути однаковим для кожного виду 
податків на всій території держави. На основі 
даного принципу формується єдина податкова 
система держави.  
Принципи правового регулювання сфери 

оподаткування мають загальне значення, ви-
ступаючи своєрідним орієнтиром податкових 
відносин. Вони знаходять своє закріплення у 

конкретних нормах податкового законодавст-
ва. Виділяють: 

− матеріальні принципи, що визначають 
сутність категорій, розкривають їх структуру 
та формують відповідну цілісну систему 
(принципи єдиного підходу до встановлення 
податків, принципи справедливості тощо); 

− процесуальні принципи, які визначають 
сфери компетенції суб’єктів податкових пра-
вовідносин (принципи соціальної справедли-
вості, невідворотності сплати податків тощо); 

− розрахункові принципи, які регулюють 
функціонування конкретного податкового ме-
ханізму [3, с. 35]. 
У свою чергу, Податковий кодекс України, 

який виступає основним законодавчим актом, 
що регулює податкові відносини, визначає такі 
основні принципи правового регулювання у 
сфері оподаткування: загальність оподатку-
вання; рівність усіх платників перед законом, 
недопущення будь-яких проявів податкової 
дискримінації; невідворотність настання ви-
значеної законом відповідальності у разі по-
рушення податкового законодавства; презумп-
ція правомірності рішень платника податку; 
фіскальна достатність; соціальна справедли-
вість; економічність оподаткування; нейтраль-
ність оподаткування; стабільність; рівномір-
ність та зручність сплати; єдиний підхід до 
встановлення податків та зборів [4].  
Більшість вітчизняних науковців-економіс-

тів вважають, що регулювання податкових 
правовідносин України в перехідний період 
має базуватися на таких вихідних принципах: 
антициклічний характер; системний характер; 
цільове призначення податків; погодження по-
даткових ставок; рівність і справедливість 
оподаткування; одноразовий характер оподат-
кування; відносна стабільність; гнучкість по-
даткової системи; однозначність тлумачення; 
недопустимість необґрунтованих пільг; авто-
матична індексація податків та зборів; відпові-
дальність платників податків; численність по-
датків [5–9 тощо]. 
До найважливіших принципів, що визнача-

ють сутність адміністративно-правового регу-
лювання податкової сфери на сучасному етапі, 
необхідно віднести й такий, як рівність плат-
ника податків перед законом і податковим 
органом. У податкових правовідносинах одна 
сторона – платник податків – завжди перебуває 
у владному підпорядкуванні іншій стороні – 
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державному податковому органу, що діє від 
імені держави та наділений повноваженнями зі 
збору податкових платежів. У зв’язку із цим 
досить гостро постає питання про забезпечення 
під час здійснення правового регулювання по-
даткових відносин гарантій прав платника по-
датків [10, с. 17]. 
Реалізація закріплених у законодавстві 

принципів адміністративно-правового регулю-
вання у сфері оподаткування, їх розширення  
і вдосконалення має сприяти нейтралізації су-
перечностей, які виникають сьогодні між дер-
жавою і платниками податків, а також у цілому 
сприяти розбудові ефективної системи регу-
лювання відносин між усіма суб’єктами подат-
кових відносин. 
У сучасних умовах кардинальних соціаль-

них перетворень, ускладнення політичного, 
господарського та соціально-культурного жит-
тя країни адміністративно-правове регулюван-
ня посідає особливе місце в системі правової 
регламентації податкової сфери України, вико-
нуючи цілу низку найважливіших функцій. 
Аналіз функцій адміністративно-правового 

регулювання податкових правовідносин дозво-
ляє об’єднати їх у такі основні групи.  

1. Функція визначення та встановлення за-
гальних принципів правового регулювання по-
даткових відносин. Дана функція регулювання 
правових відносин у сфері оподаткування по-
лягає, головним чином, у визначенні «правил 
гри», тобто у розробленні законів, норматив-
них актів, які визначають зв’язок між усіма 
суб’єктами податкових правовідносин. Подат-
кове законодавство України як форма реаліза-
ції податково-правових норм являє собою ши-
роке коло нормативних актів, що регулюють 
відносини оподаткування, серед яких – закони 
України, чинні міжнародні договори України, 
постанови Верховної Ради України, укази Пре-
зидента України, постанови Кабінету Міністрів 
України, прийняті відповідними органами в 
межах повноважень і відповідно до Конститу-
ції України та законів України. Найбільш 
принципові положення, що регулюють подат-
кові правовідносини, закріплюються на кон-
ституційному рівні (повноваження органів 
державної влади й управління, загальні прин-
ципи оподаткування тощо). Конституція Укра-
їни містить низку норм-принципів, які визна-
чають фундамент законодавчого впливу на 
податкові відносини та містять приписи, що 
повинні бути основою для розвитку податко-

вого законодавства. До основних нормативних 
актів, що закріплюють основи побудови подат-
кової системи України, визначають порядок 
встановлення податків та їх види, встановлю-
ють права й обов’язки платників податків, а 
також порядок розподілу податків та контроль 
за виконанням податкового законодавства, 
відносять Податковий кодекс України, Митний 
кодекс України та цілу низку нормативно-
правових актів, прийнятих на підставі та на 
виконання указаних кодексів та інших законів 
з питань податкових правовідносин. 

2. Функція забезпечення розбудови і функ-
ціонування єдиної, внутрішньо узгодженої і 
стабільної системи оподаткування. Дана фун-
кція спрямована на створення та забезпечення 
ефективного функціонування необхідних пра-
вових механізмів взаємодії всіх елементів по-
даткової системи за допомогою відповідних 
адміністративно-правових засобів і, зокрема, 
передбачає: 

− визначення оптимальної кількості подат-
ків та зборів, зниження загального податкового 
тягаря (дана функція податкового регулювання 
має бути таким механізмом, який здатний вра-
ховувати не тільки податковий тиск, але й пер-
спективи того чи іншого виду діяльності, рівні 
прибутковості тощо); 

− законодавче збалансування публічних і 
приватних, загальнодержавних і регіональних 
інтересів (функція регулювання розвитку різних 
галузей народного господарства, суспільного 
виробництва, яка виявляється в застосуванні різ-
номанітних методів впливу на інтереси суб’єктів 
податкових правовідносин з метою стимулю-
вання інвестиційної діяльності як за пріоритет-
ними напрямами державних потреб, так і за ви-
гідними напрямами приватної діяльності 
юридичних і фізичних суб’єктів суспільства). 

3. Функція забезпечення контролю у сфері 
оподаткування. Дана функція регулювання 
податкових відносин передбачає такі основні 
моменти: 

− безпосереднє забезпечення процесу стягу-
вання податків (дана функція реалізується на-
самперед під час оподатковування через регла-
ментацію діяльності усіх суб’єктів даних 
правовідносин; саме при здійсненні контрольної 
функції виявляються і припиняються податкові 
правопорушення – виконання даної функції по-
кладається на податкові органи держави, які здійс-
нюють контроль за додержанням податкового 
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законодавства, забезпечують юридичний захист 
платників податків, а також виявлення пору-
шення норм чинного законодавства у сфері 
оподаткування та вжиття заходів щодо усу-
нення допущених порушень); 

− упорядкування правового регулювання 
податкового контролю (що виявляється в по-
стійному удосконалюванні системи відповіда-
льності суб’єктів податкових відносин, забез-
печенні підвищення рівня правових гарантій 
суб’єктів сплати податків і зборів та у викори-
станні різних методів адміністративно-право-
вого регулювання для виявлення тенденцій 
змін в процесі оподатковування та їх необхід-
ного коригування).  
Узагальнюючи вищевикладене, зазначимо, 

що адміністративно-правове регулювання по-
даткових відносин є складовою частиною зага-
льного механізму адміністративно-правового 

регулювання і, зберігаючи загальні властивості 
останнього, набуває при цьому нових, застосо-
вуваних при здійсненні державного управління 
прийомів, методів, форм, принципів і функцій 
регулювання сфери оподаткування. Механізм 
адміністративно-правового регулювання стано-
вить, таким чином, певну систему адміністрати-
вно-правових засобів, які впливають на суспі-
льні відносини та організовують їх відповідно 
до завдань держави і суспільства. Отже, прин-
ципи та функції правового регулювання подат-
кових відносин являють собою синтез принци-
пів та функцій як адміністративно-правового 
регулювання, здійснення державного управлін-
ня загальнодержавними справами, так і прин-
ципів та функцій правового регулювання подат-
кових відносин, а також здійснення державного 
управління податковою сферою держави. 
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ТЕРЕМЕЦКИЙ В. И. ПРИНЦИПЫ И ФУНКЦИИ АДМИНИСТРАТИВНО-
ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ НАЛОГОВЫХ ОТНОШЕНИЙ 
Уточнена система принципов и функций административно-правового регулирования нало-
говых отношений, определены их общие и специальные признаки, предложен авторский 
подход относительно их классификации. 
 

TEREMETSKYI V. PRINCIPLES AND FUNCTIONS OF THE ADMINISTRATIVE  
AND LEGAL ADJUSTING OF TAX RELATIONS 
The system of principles and functions of the administrative and legal adjusting of tax relations is 
specified, their general and special signs are determined, authorial approach in relation to their 
classification is offered. 

 
 
 


